

# 窩福堂查經團契

## 第十三課：你們的身體就是聖靈的殿

(哥林多前書六：12-20)

### 查經前當知的背景

要明白這一段聖經的意思，我們要了解哥林多的背景，哥林多是一個相當希臘化的城市，市中有希臘愛神 Aphrodite 的廟宇；其實在這廟宇內設有娼妓，整個城市對性甚為開放。

在希臘的文化中，他們對「身體」甚為鄙視，以為這是個臭皮囊，所以有希臘成語稱「身體是個墳墓」，Epictetus 更說：身體是個監獄，囚在裏面的是我們的靈魂。希臘人以為凡看得見的東西都是不好的、暫短的、邪惡的，唯有那看不見的東西才是永恆的、美好的、良善的。「身體」是看得見的東西，不是好的，唯有看不見的靈魂才是好的，所以他們對「身體」的評價並不高。

身體既然不好，我們怎樣對待我們的身體呢？希臘人有兩種完全不同的看法：

1. 禁慾主義—「身體」既是不好，所以身體一切的慾望都要禁止，他們主張禁慾，自苦為極，不受身體的任何慾望操縱。
2. 縱慾主義—「身體」既是不重要的，我們也不用斤斤計較有關肉體的事情，只要我們好好培養育我們的靈魂，肉體的事情無關重要，我們大可放縱肉體的慾望，盡情享受，因為這些一下子就過去了，所以把握機會享受。哥林多人顯然受此思想影響，他們一方面很注重「屬靈」的事，無論「智慧」「方言」都屬這一類，但另一方面，他們又放縱情慾，無論是在性、打官司、飲飲食食都是哥林多人的問題，他們更以為信了耶穌後靈魂已得救，身體就不會復活了，所以他們否定將來有身體復活的事。

明白了這背景，我們對這一段聖經更了解保羅的意思。

### (一) 基督徒自由的原則(v.12)

1. 如果我們比較和合本與和修本有關 v.12-13，你發現這兩個譯本有什麼不同的地方？

---

a) 在和修本，「凡事我都可以」「食物是為肚腹，肚腹是為食物」都有一個引號「」，這是什麼意思？

---

b) 如果引號是表明「引自別處的，不是保羅所說的」，你以為這兩句話是引誰說的呢？

---

c) 如果這兩句話都是那些哥林多人說的，為什麼他們會這樣說的呢？

---

(註：參看查經前的背景討論。)

2. 然而，當我們看和合本的時候，卻發現沒有引號的，若此屬實，這表明這句話是誰說的呢？

---

a) 如果這是保羅所說的話，這是什麼意思呢？

---

b) 為什麼保羅會如此說的呢？這表明了基督徒是否信了主後便失去自由呢？

---

c) 你以為「和合本」的譯法可靠，抑或「和修本」的譯法可靠呢？你的理由是什麼？

---

(註：保羅在哥林多前書曾四度講過這句話，即這兒二次及十：23 二次，而且在 v.12 及 v.13，保羅在講完這兩句話後，總是加上希臘文 alla 這個語氣非常強的字，alla 是譯作「但」，表示保羅是反駁這種講法，況且在林前六章，保羅是提到淫亂之事，保羅斷不會在此情況下說「凡事都可行」這樣容易令人誤解的話。)

3. 我們再看 v.12，保羅如何反駁這句「凡事都可行」（重覆了兩次）這句話呢？

---

a) 什麼是「益處」？保羅用什麼原則來看這些事？

---

(註：「益處」sympherei 是指對自己及對別人都有益處和幫助，基督徒的自由不是哥林多人式的自由，純以「自我」為中心，「凡事我都可行」，而是想到別人（參看十二：7；七：35），換言之，當我要作某些事情時，我要想想這對人，對自己有什麼益處。)

b) 除了「益處」之外，保羅還用什麼原則來看這些事？

---

c) 什麼是「不受它的轄制」？為什麼這是一個非常重要的原則？

---

## (二) 食色性也？(v.13-14)

1. 如果我們看看新漢語譯本，我們發覺以下句子都有「引號」的：  
「食物是為肚腹，肚腹是為食物，而且神要把肚腹和食物都除掉」  
這又什麼意思？

---

a) 如果這引號表示這是哥林多人所說的，為什麼哥林多人會如此說呢？其目的是什麼？

---

b) 我們看看哥林多人的論點：

- ◆ 食物是為肚腹，肚腹是為食物。
- ◆ 性行為是為身體，身體是為性行為。
- ◆ 但無論是食與色（性），有一天神都會除掉（死亡），為什麼不及時行樂呢？

你以為這論點有什麼問題？

---

2. 保羅又怎樣反駁哥林多人這論點呢？

---

a) 哥林多人怎樣看「身體」呢？為什麼他們以為「身體是為淫亂」呢？

---

---

(註：哥林多人是輕看「身體」，以為這只是暫短的，身體存在就要滿足身體慾望，身體既有食慾，所以就要滿足食慾，身體有性慾，就要滿足性慾，這就是哥林多人的神學觀點。)

- b) 保羅用什麼字來形容哥林多人這種做法？「淫亂」是什麼意思？
- 

(註：「淫亂」一字 porneia，在保羅看來是罪行，六：9，七：2)

- c) 保羅又怎樣看「身體」呢？他的看法與哥林多人的看法有何不同？
- 

3. 「身體是為主，主也是為身體」是什麼意思？保羅在這裏所謂「身體」是什麼意思？
- 

- a) 首先我們看看「主也是為身體」這句話的意思，從 v.14 你能找出這句話的意思嗎？
- 

- b) 在 v.14，保羅提到基督的復活對我們身體會有何影響？
- 

(註：神叫基督的身體復活，基督的復活叫我們將來的身體也要復活，所以主也是為身體。)

- c) 「身體是為主」又是什麼意思呢？(參看羅馬書十二：1-2)
- 

### (三) 我們的身體是基督的肢體(v.15-17)

1. 在 v.15，保羅所提到「基督的肢體」是什麼意思呢？(參看哥林多前書十二：12)
- 

- a) 據保羅所說，基督的復活，不但叫我們將來身體也要復活，就是現在，也有相當的影響，這是什麼？
- 

(註：成為基督身體（教會）的一份子，不但是一個例子，也實際指出當我們信了主後，便與神相連 union with Christ，我們眾人也成了基督身體的肢體。)

- b) 為什麼保羅以為與娼妓性交是一件「斷乎不可」的事？這是一個道德的問題，抑或是更嚴重的問題呢？
- 

2. 有些人說：「找娼妓是可以解決性滿足，而娼妓亦可以性服務有需要顧客，又可養生，二者皆有好處，只要是一項貿易，不涉及感情則無傷大雅。」保羅怎樣回答這種說法呢？(參看 v.16-17)
- 

- a) 「二人成為一體」是什麼意思？婚姻以外交易性的性行為也是「成為一體」嗎？
- 

- b) 為什麼基督徒不可以找娼妓？而這罪行又是這麼嚴重的呢？

---

#### (四) 身體是聖靈的殿(v.18- 20)

1. 照保羅的意思，行淫的罪與其他的罪有何分別？

---

a) 什麼是「在身子以外」？為什麼除了「性的罪行外」，其他罪都是在身子以外的呢？

---

(註：這是一節很不容易理解的聖經，不同的釋經家有不同的解釋，我個人以為神造我們有性，是叫我們在婚姻內享受這親密的關係，當二人成為一體時，這是最親密的表現，但淫亂罪是用我們的身體去違背神給我們這樣的恩賜，是用身體去羞辱神，所以保羅叫我們切要逃避淫行，因為這是唯一的罪得罪了我們的身體。)

b) 保羅對我們的忠告是什麼？

---

c) 在實際上，我們怎樣才可以逃避淫行呢？試舉一些例子來證明？

---

2. 保羅在 v.19-20 如何形容我們的身體？

---

a) 什麼是「身體是聖靈的殿」？

---

(i) 「殿」是什麼意思？

---

(註：殿是神的居所。)

(ii) 聖靈的殿又是什麼意思？

---

(註：每一個信徒一信主，聖靈就居住在我們身子內。)

b) 為什麼保羅說我們不是自己身體的主人？誰才是我們的主人？

---

c) 如此看來，我們當怎樣運用我們的身體？

---

d) 你能否舉一些實際例子來說明我們怎樣可以用我們的身體榮耀神呢？

---